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Stadt Halle (Saale) 16.04.2013
Geschaftsbereich V

Sitzung des Stadtrates am 24.04.2013

Betreff: Anfrage der FDP-Stadtratsfraktion Halle (Saale) zum Umzug von
Fachbereichen zwecks Leerzug von Mietobjekten

Vorlagen-Nummer: V/2013/11627

TOP: 9.12
Antwort der Verwaltung:
Zu 1

Grundsatzlich wird im Rahmen der Optimierung von Verwaltungsstandorten eine zentrale
Konzentration der Verwaltungseinheiten in den Objekten Hansering und Ratshof angestrebt.

Verbunden damit ist vor allem das Ziel einer One-Stop-Government Strategie, welche
Leistungen fur die differenzierten Zielgruppen an einem Standort bindelt und die
Burgerfreundlichkeit erhéht.

Mittelfristig wird dartber hinaus an dem Verwaltungsobjekt Stadion 5 und Schopenhauer Str.
4 festgehalten.

Weitere Schwerpunkte in der langfristigen Ausrichtung der Verwaltung sind zum einen die
Entwicklung eines weiteren zentralen Verwaltungsstandortes am Riebeckplatz gemeinsam
mit der HWG und zum anderen die Sicherung des Standortes Neustadter Passage durch
das Jobcenter Halle Saale.

Darlber hinaus werden in Abhangigkeit der fachlichen Anforderungen der
Geschéftsbereiche sozialraumorientierte Standorte vorgehalten.

Die Optimierung der Standorte erfolgt dabei unter den grundsétzlichen Uberlegungen zum
betriebsnotwendigen Immobilienvermégen und deren optimalen Nutzung. Vor allem werden
Faktoren wie der bauliche Zustand, die Wirtschaftlichkeit, die Konzentration von Leistungen,
die Burgerfreundlichkeit oder Erreichbarkeit betrachtet.

Im Rahmen des Konzerns Stadt werden Immobilienentscheidungen unter dem Fokus:
kénnen die Anforderungen a) in stadtischen Immobilien, b) in Immobilien stadtischer
Gesellschaften und c) in Immobilien Dritter umgesetzt werden.



Zu 2

Entsprechend des bestétigten Wirtschaftsplanes des EB ZGM betragt das Serviceentgelt in
stadtischen Immobilien 1,40 € zzgl. Nebenkosten.

Dariiber hinaus kann aufgrund von Datenschutzbestimmungen und Interessen Dritter/
Vertragspartner das detaillierte Immobilienportfolio im Eigenbetrieb ZGM eingesehen
werden.

Zu 3

Der Leerstand in Verwaltungsimmobilien ohne Schulobjekte betragt rd. 2.100 m? und teilt
sich auf folgende Objekte auf:

Am Stadion5/6 208 m?
Kreuzerstrale 12 351 m?
Gustav-Weidanz-Weg 1 635 m?
GroRe BrauhausstralRe 18 579 m?
Ratshof 75im?
Jenaer Stift - RathausstralRe 15 240 m?
Hansering 15 74 m?
Zu 4/5

Die Leerstandskosten im EB ZGM belaufen sich auf rd. 1,2 Mio. €.
Zum grofRen Teil handelt es sich hier um Leer- bzw. Teilleerstdnde von Schulgebauden.

Diese leer- bzw. teilleerstehenden Objekte werden dann nicht mehr benétigt, wenn sie nicht
mehr betriebsnotwendig sind, wirtschaftlich unzweckmaRig oder eine fachliche
Notwendigkeit obsolet ist. In Folge werden diese Objekte durch die Stadt a) verauRert, b)
abgerissen, c) rickgebaut oder bei Drittanmietungen abgemietet.

Zur Reduzierung der Leerstandskosten stehen beispielsweise Uber den Zukunftsfond
Abrissmittel von rd. 2,8 Mio. € zur Verfugung. Bis 2015 werden damit rd. 40 Geb&ude
abgerissen.
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